

五期

別十天五元

每份每份連郵二分半年五角全年一元

總經售處北京東城北新書局

列十天五元

每份每份連郵二分半年五角全年一元

總經售處北京東城北新書局

京報副刊救國特刊（十四）

每星期日出版 救國團主撰

我們要轟轟烈烈的生，也願意轟轟烈烈死，我們不願意做本國軍閥良民，也不願意做外國強盜。」「民，所以我們要自己站起來幹！」

評論

上海商務印書館「五卅增刊」事件

無悔

上星期，報載上海商務印書館被公共租界會審公堂傳訊，因為他們在東方雜誌內出有「五卅事件臨時增刊」一書。當時就覺得很詫異。中國尚未亡，他們已經把我們當作亡國之民看待，興起文字獄來了！他們的威儀與盛呀！轉過來一想，犯了麻痺症的中國人，或者還以多受些刺激為宜。商務印書館在幾十餘年中，要用全國的教育文化事業做他們自己營利的

工具，而眼光又太近，只要能乘時取利，便無所不用其極；經了這一回的刺激，或者可以稍減向來的行徑，對於國家的命脈上多注意些了罷！

前日得鄧君來書，道及此事，他並且到會審公堂去旁聽的。我覺得這封信可以公布，所以抄在下面：

商務印書館出了一本五卅增刊，內容

和不胆小已極。工部局卻把牠告了。今天第一次開審，被告是商務編譯所長王鈞廬君。我們都去觀審。結果，因雙方律師豫備未齊，延下一星期。此事開商務方面不願弄大，罷了即了，然而問題卻重大。大概工部局因中國人反對印刷附律，他們便偏要依據出版法成立幾件案子，以備將來援引。而五卅事件中，商務中職員之行動，如捐款特大而且繼續等，不免生恨，也乘此洩憤。尤重要的，是他們無理由地侵犯中國人之言論自由。所以自中國人之立特意看，此不能作為無關緊要之間題，應

看了會審公堂，又是一包氣。審判結果，無罪狀宣告，無毒判理由，只說「你罰五元！」「你押十五年！」官是爛綱之及一美領事，兩人嬉笑出之，簡直兒戲。而騙之地位，實一胥吏兩語似耳。我想，是殖民地，大概都是如此的。「國老爺」之所以出名，毫不足奇，南洋之馬路亦多有名。

九月十一夜。

商務書館的案件雖尚未得到結果，然而工部局的陰謀既害，會審公堂的輕蔑中國人都可見了。上海人真不幸，觸犯了洋大人，既須受他們擅定的法律的制裁，又須有他們的「陪臣」的

篇首語

上海商務印書館五卅增刊事件

無悔

九月十一愛國運動和考試

二、飯後的思想

十一、救國辭談（十五）

不平等條約之二——中法條約（天津條約）

之二）

中國審判官所嬉皮的臉！

我們要是不甘亡國，對於這次事件一定要給商務書館以一種有力的援助，來反對這種處置亡國之民的裁判。

可是我們對於商務印書館也要進一種忠告。他們營業將近三十年，是全國最發達的一個書局子。他們包辦中小學校的教科書，實際上更操着教育全國少年的權威。他們基礎既固，勢力又大，應當好好兒的去做幾場。但是據我所知，他們對於自己事業的期望竟滿不是我們對於他們事業的期望。現在把我的意見分列於下：

第一，他們出版的教科書實在太草率。教科書是全國少年的日常讀物，正似從前的經書一樣，影響着他們的思想行事是何等的深切。但該館卻看得甚簡易。社會上白話文風行時，他們就吩咐編輯員，從文言的教科書裏亂湊亂弄的成爲一套白話教科書。等到又有入提倡文

言了，他們又很急速地從舊教科書中編出一套新的文言教科書來了。世界這般劇變，國民需要的知識是應當何等的日新月異。可是他們全想不到培養編輯員的知識，只責令編輯員把一套老樣子翻來覆去的改變形式：好像演戲法似的，又有手法的不同，戲箱裏的彩頭總是這一點。甚而至於爲了營業，不惜改變或隱匿歷

一五四

史事實。例如孫文做中華民國第一任臨時總統，這是無論如何不能推諉的事實。他們卻因爲見好就收，世凱起見，輕輕地把這件事掩滅了，只說「辛亥革命，公舉袁世凱爲^不時大總統，組織政府」。又如五四運動，功過如何且不必說，總是一個全國學生的覺悟的開頭，在歷史上的地位是不能埋沒的。他們卻因怕曹陸等再壞國政，要爲了他們的教科書上有這個紀載，再壞他們以營業上的不利，就不肯寫在歷史教科書上。稱他們的心，最好學校的教科書，要講近世史，免得累他們走進是非之門。試想把這種教科書給青年讀，豈不是只有養成許多渾渾噩噩之民，大家在惡劣的政府和強暴的外人之下做一個安分良民嗎？時勢是這等危急了，我們喊醒許多青年還來不及，而該館爲了自己的營利，竟惟恐其醒而加灌以迷魂藥。他們的罪惡還說得盡嗎！

第二，他們出版的書實在太淺陋。他們爲要銷場好，並要每部書都可賺錢，所以只肯出小本書和普通人民的讀物，而不肯印行專門家的著作。每有一部專門些的稿子送得去時，他們總是說，「這部書固然有價值，但銷路怕不好。我們做買賣的人總是不願意賠本的，所以只付不收下了」。這種話說得真不錯，我們要文化發達原不應該落到商人的身上。但該館

的資本這等雄厚，做教科書生意這般獲利，平日又常以文化事業自己標榜，他們實在不該應該。他們說出這種話，不，抑或學術界的向上之機，並且爲他們自己打算的太不周到。他們的眼光實在太近了！他們只知道普通書有人看，而不知看完了一部普通的書，人常有進一步的要求，希望得到較深的書看看。只要該館能定出一個程序，漸漸的引誘讀者到高深的境界，專門書是一樣的會有銷場的。現仕專做普通書，尚且營業如此的好，等到大家能看各種專門書時，那時研究學術的風氣已經造成，需要他們館中出版的圖書，製造的儀器必然加上多少倍，他們的營業豈不也是加高了多少倍呢。像現在這般，只出普通書，反來覆去地是這一點材料，大家感到出版界的沉寂，智識上的煩悶，不由得不把志氣喪失下去，學術界自此益無望，而專門書也就真沒有人看了。豈但專門書沒有人看，即普通書也未必有人看，他們所出的書只有騙騙中小學生，在每人數十年的生命中搶上六七年的生意而已。以我爲例，我是極喜買書的，在二十歲以前確曾買過商務書館的許多書，但二十歲以後便一年一年的少下來了，到近數年竟不上門了。固然中國人多，一人驅上六七年已經做了好許多生意，得了好許多贏餘，可是號稱提倡文化的商務書館

譯
譯
譯

金文編出版

洪水

(九月十六日創造社出版)
復活宣言
論古今中外新舊
漆黑一團(評論)

通信處
上然阜民
路二九五
周全平報
發五分寶

△第十二期目錄▼
國民政府的兩層基礎
革命，不革命，反革命！

大中行

之三

譯
譯
譯

二

三三一在先生不文此等收錄

六三
立言
法言
家學
自己的國地
人與自然
（李小峰譯）

五角
三角
八角

三十
英文常用
中國文字學研究
點滴
言行錄
春水
（冰心女士著）

九角
七角
五角

行足口語
之初現
浪花
夢
昨夜
深嘗
衣萍著

一角二分
二角
三角
一角半
二角半
一角半
一角半
一角半
一角半
一角半

新舊書局

而僅僅以此為職志，也未免太卑劣了吧！

我對於商務印書館絕無仇怨，現在所以要作這些指摘之故，無非是爲了他們操着教育全國青年的權威，而不能使全國青年得到一種向上奮鬥的鼓舞，反而做了他們營業求利的犧牲，所以忍不住說幾句話，國家的富強，斷不是學術不能達時所能做到的。我們要救國家於危厄之中，學術的研究應當極端注重，而國內最近出版宣傳的商務印書館竟毫不懂得學術的重要性，只會借了出版物作禦錢之具，這是直接得科學的發達，相接逼抑國家之富強。我們

要在商務印書館爲了五卅增刊受到一弱國商人的好報了。他們發行五卅增刊，我們對於他們表示敬意。他們爲了五卅增刊而學工部的非去調教，我們對於他們表示援助的同情。我們要救國家於危厄之中，學術的研究應當極端注重，而國內最近出版宣傳的商務印書館竟毫不懂得學術的重要性，只會借了出版物作禦錢之具，這是直接得科學的發達，相接逼抑國家之富強。我們

學術之志，使中國成一強盛之國，他們再不受外國人的非禮的侮辱。這是有志氣有見解的人的作爲，若是自甘墮落，受了一次挫折，就說「洋大人是不好惹的，下次再不要這樣了罷！」，從此以後，就一聲也不敢響，這是他們自絕於中國，自絕於世界，我們只有咒罵他們早些關門，免得在他們的出版物上永久灌輸奴隸的教育，造成許多奴性十足的敗類而已。

十四、九、十八。

愛國運動和考試 範 蘇

近來「愛國運動」和「考試」兩個名詞常常被人家連在一起說，他們中間好像有了密切的關係似的。他們的關係，據我所聽見的，似乎是一種不能拆有的關係，意思是：做了愛國運動就一定能考試，如果要考試便妨礙了愛國運動。就我個人的意見來說，愛國運動是我願意做的一樁事情，並且亦是我所希望同學們都去做的一樁事情。考試是我怕的一件東西，並且我知道亦是差不多同學們都怕的一件東西。況且，愛國運動在目前這個時候確是一樁有價值而切要的工作，我們年紀正輕，血液正熱，精力正旺的青年，如果不去擔任，難道倒

於愛國運動，真是再適宜，再正當不過的了。至於考試呢，他本不是一種檢查學生成績，促進學生課業的最好方法，尤其是在現在中國大多數學校裡教員敷衍，學生懶惰的空氣之中，致試完全變成了一樁「了世事」的無聊舉動；我們若有更好的方法時，便可以把這種制度廢掉。

上面那幾句話，雖是我個人的意見，我相信一定可以博得大多數青年學生的同情的。但是我覺得愛國運動應否參加是一件事，致試應否舉行是完全另外一件事。如果學生把愛國運動和考試全混在一塊兒，那就像工人把愛國運動和要求加工資減錢點牽混在一塊兒同樣的不妥當（參看本刊第十一期梁水君教國研談第十一條）。誠然，我們亦可以這樣說，學生因爲從屬於愛國運動而不能考試，這是一個無可避免的事實問題，不能與工人借著愛國運動而要求自身權利的運動相提並論。這個話說著自然很冠冕，著似平亦有理，然而大家如果捐心自問，當真完全這麼一回事嗎？我們向來究竟怕不怕考試？這次真正從此愛國運動的同學還是總數的百分之幾？愛國運動者勇妨礙了考試沒有？愛國運動和考試究竟是否不能並立？用因爲全體學生不愛國運動，無暇考試的等等，要求免考，誰不身負其責？這些問題

我們要應該在心裏仔細的想一想，給自己一個誠實的回答才是。我們青年學生是將來社會的柱石，是中國唯一的新救星，現在最重要的是要走此路，所以，負責任事的同學，校長，都請同情，取巧，是我們辦事的敵人，幹事業的大敵，我們應當竭盡我們的力量驅逐他們才是。

教國運動中的故鄉奇聞

「此次上海血案發生，兄為顧宣勞，

暴力為快，我十分希望！但目前還是一
暫具體的解決，頗有令人灰心成一種有始
無終的景象。我想此案既鬧到這樣長久，
都還沒有結果，也^或想見帝國主義者向我
中華民族兇猛的進攻的形式了。並且我想
中國國民這種情形，特別在現在的時期
上，只有兩條路擺在我們面前：一條是死
路，一條是生路。如果我們被暴力所屈伏
，忍痛吞聲，甘做奴隸，那就是向死路上
走。如果決心反抗暴力，聯合全國愛國的
同胞，採取革命的手段，以爭吾國的獨立
與自由，那就是向生路上走。但是我們究
竟預備走那一條路呢？今天，此期，就要
決定！我想，我們再沒有猶豫的時間了。

鐵岩，石璫各領做了一種宣傳，差不多盡人皆知了，并且都感覺英帝國主義者之可惡。假使官起職來，他們爲國家前途着想，都願挺身出力抵抗。

至本縣現刻的風氣，稍得平安，不獨
因一般造謠的人，聞英國人買獲一些流移
，到各鄉私放毒藥於水井裡，將一般人民
置之死地（但未嘗未毒死何人）。因此本縣
鄉裏風聞一時，即得「不亦樂乎」。各處
的水井，不分白天夜晚，地派人監守。也
有將放毒藥的人，曾經捉到過的，但把她
拿去拷打，也說不出個甚麼。即有所訴者
，也并未說出是外國人叫他來放的。存重
慶和本縣城裏捉到的，又有多少，其所供出
來的話，還是一樣。據說是某黨幹的勾當
，他們的用意在激動公憤。這種辦法，真

卷一百一十一

以上這些話，是從我的朋友的來信中

儒房，石壠各鎮做了一種宣傳，差不多盡人皆知了，并且都感覺英帝國主義者之可惡。假使官起驅來，他們為國家前途發着懼，都願挺身出力抵抗。

至本縣現刻的風氣，稍得平安，不過因一般造謠的人，謂英國人買幾一些流毒，到各鄉村放毒藥於水井裡，窮一般人民置之死地（但吾未毒死何人）。因此本縣鄉裏風聞一時，聞得「不亦樂乎」。各處的水井，不分白晝夜晚，老百姓監守。也有將放毒藥的人，曾經捉到過內，但把她拿來拷打，也說不出極其底。即有所詐者，也并未說出是外國人叫她來放的。在重慶和本縣城裏捉到的之有多少，其所供出來的話，還是一樣，據說是某盜賊的勾當，他們的用意在激動公憤。這種辦法，真 是奇怪極了！

以上這些話，是從我的朋友的書信中摘錄出來的。他與我同一個縣籍——四川江北，他現在在本縣城裡當小學教師，他是一個無力而有志的男兒，且富革命精神，請讀者看他來信中的第一段就知曉了。我將她的來信摘錄出來公布的用意，在使國人知道遠在西陲的四川也還有赤誠為國的革命分子，我們中國不但可

五六

飯後的感想

說
詩

這兩日精神疲倦，一天到晚，不見睡覺，便是和朋友談天，總覺不會做一些兒正經事情，至於救國的運動，雖說沒有死下去，可是也沒有幾分熱氣了！

這兩日精神疲倦，一天到晚，不是睡覺，便是和朋友談天，總覺不會做一些兒正經事情，至於救國的運動，雖說沒有死下去，可是也沒有幾分熱氣了！

深
著

這是友萍先生的一本詩集

天女士詩集

釋教 伐茂

最新出版

角
解釋清晰

卷之二

五十四第

司北寧等奏請免
國稅並准與不平等
同章十劄

釋文

解釋清源
淺近易曉

東文

這是衣郎先生的一本詩集。

在這不過是了——不覺已到午間十二點鐘的時候，伙計已經開午飯來了。剛吃完飯，最怪的，手足，都發痙攣的不能支持的樣子，我便斜睡在牀上，打算休息一下，又來整理屋子。那知我的腦筋不受腦筋的支配，竟自由行動的放

以社會上的事情，非常之複雜而且很活動的。談何容易把件件事情都要秤一秤，度一度，量一量，得出一個比較精密的結果呢！不過我們就大部分的「吃飯問題」來討論一下，使大家注意這個事情罷了！

下去了！直到午後三點過後將近四點，方纔起來，東混一混，西混一混，又把藤椅搬在塔前，「逍遙自在」的坐了好幾十分鐘；今天的時候，就沒有多少了。來了！來了！伙計又拿晚飯來了！兩盤帶量的菜，一大碗濃鴨湯，還有一碟鹹菜。我一人東挾西挾的幾乎吃了一個精光，哈哈！我肚子的東西已經變了！我也拿出來大家瞧瞧罷！

甚麼變化呢？就是「社會上的生產供給我們的消耗，我們應當要如何處對得起社會」的一個問題，給我多少回的煩惱着。我想社會上供給我們的消耗，我們總要憑自己的力量來生產或幫助生產，以抵得過我們自己消耗的東西我是。可是這個理想也就難說了，究竟抵得過或抵不過的規定，是不容易評判的；因爲沒有標準，是不能比較考量的。比方今天我的消耗，是共值一元錢的生產，究竟我今天的勞力，能算值得一元錢，或值不上一元錢，這是沒有人敢評定的。並且我今天的消耗，確實是值一元錢或不值一元錢，這是一個假定的標準；所

吃的問題，差不多佔人生事情之四分之三或五分之四。姑無論教國教社會的人，對於吃的問題，他們是不能反對的，他們是負有維持的責任的。達爾文的「生存競爭」，他們一定是相信的。譬如一個未生的小孩，在娘肚裡喝血，生下地來，就要吃奶，一直到了老死都離不掉吃的問題。所以現經濟的問題，是大家注意而且離不掉的；教國教社會的人們，當然以此為一重要的反動力，至於說到要怎樣纔文明，我以為都是第二個問題了；因為無論那一個文明國家，或一個很闊綽的紳士，斷沒有餓着肚子去講文明的。先輩的A曾經說過「衣食足然後知禮義」的話，我想這總是很確實的罷。

一個叫化子，你要他講衛生，便是不可能的。一個洋車夫，你要和他談甚麼文明架子，也是枉然的。我們要想救國，尤其是要在這地方多想一想，就是：要使中國的大家都有飯吃，才說得上真正救國。一個號稱教國的青年，若是憑自己一張嘴巴救國，而對於自己還求奢侈的生活，總是「非肉不飽」的樣兒，我實在有

人。把全國人民和生產平均出一個約數，每人都至多不得消耗若干，老實說恐怕我今天的生活，比我今天的努力也就過分的多了！若是大家都是嘴上救國，只圖騙得個人較好的優等生活，那末，這與救國的本旨便根本衝突起來了！所以我們要是真心救國，先要想國家的病在其麼地方，並且自己是不是一個妨害國家的微生虫。若是自己只是一個妨害國家的微生虫，又要自己防止自己的動作，連自己都不能救，還說得上救國嗎？若是這樣的去救，恐怕國家的病要一天比一天的厲害了！

還要補充幾句：就是人生一世，有幼年時代，壯年時代，老年時代。在幼年時代和老年時代的時候，說不上有生產的能力；所以壯年時代的時候應該要替幼年老年人盡點生產的義務，纔算合理。因為我們都是幼年長大的，將來還是要老大的；所以我們的勞力，總希望至少要二倍；自己消耗的生產，方能對得着大家！總之這個經濟的問題，對於全人類都是很重要的。既是生在社會，當然要盡自己的本分。

人。把全國人民和生產平均出一個約數，每人都至多不得消耗若干，老實說恐怕我今天的生活，比我今天的努力也就過分的多了！若是大家都是嘴上救國，只圖騙得個人較好的優等生活，那末，這與救國的本旨便根本衝突起來了！所以我們要是真心救國，先要想國家的病在其麼地方，並且自己是不是一個妨害國家的微生虫。若是自己只是一個妨害國家的微生虫，又要自己防止自己的動作，連自己都不能救，還說得上救國嗎？若是這樣的去救，恐怕國家的病要一天比一天的厲害了！

還要補充幾句：就是人生一世，有幼年時代，壯年時代，老年時代。在幼年時代和老年時代的時候，說不上有生產的能力；所以壯年時代的時候應該要替幼年老年人盡點生產的義務，纔算合理。因為我們都是幼年長大的，將來還是要老大的；所以我們的勞力，總希望至少要二倍；自己消耗的生產，方能對得着大家！總之這個經濟的問題，對於全人類都是很重要的。既是生在社會，當然要盡自己的本分。

，何況進「悲天憫人」的救國者，自然應該要自己嚴格的檢點自己的生活一下；萬不能說今天做了一篇的吹牛文章，或在某要人處周旋一下，或在窗下作了譯書翻譯的工作，或做了些其餘說不完的事情，就算盡了自己的本分。我還要奉告大家，謹慎些兒作事吧！因為我們的工作，是沒有很確實的標準的，對於國家社會的效果，是好是歹，尚是一個不定的問題，或許我們做的事情是妨害國家的，是擾亂社會的，也說不定。萬不能如農人工人等所作的事，可以瞧見得他所作的效果。一個農人於多少時間，耕若干地，供給若干人，是大致可以計算的；工人所作的事，也是可以計算其大約的，惟有這所謂知識階級的人們的成績是不容易計算的。縱然一部大教授，算是知識階級的上等人物；但是他教學生究竟盡心不盡心，值得不值，他從大教授身上所得到的消耗的東西，也是不能夠測量的。只是求大教授自己細想一想便得了！

我們認為自己有救國的責任和改革的精神的人，當從本身上注意起。關於我們的消耗，當然不能超過四名萬同胞平均生產的約數，方算是一個言行一致的強健者。我們萬不能同那些凶惡的人來比，也不要太自己菲薄了，我們總用自己的努力來幫助國家，不存貶辱國家

來圖得自己的好生活的卑鄙的心思，這才算是一个真正的救國者！

我這一席話，好像有些兒發傻，實在是恨自己沒有努力，公然可以舒服的吃，舒服的睡，比較那些賣氣力的人覺得自己太好多了！但是我又不承認我是生來應該享福的，又不承認他們沒有飯吃的人是生來應該受餓的。這種神化式的觀察和批評，我們早已把它推翻；所以對於這經濟上的支配消耗也稍須注意，在中國內地，雖說沒有偌大的階級懸殊的現象，如像歐西工業發達的國家，資本家之專橫和勞動者「永死不能超生」的樣兒；畢竟有錢和沒有錢吃的人比起來還是天高地下，勞動的人——無產的人——總是苦得多了！大家再想一想，我們救中國的貧，是不是爲了這些沒有飯吃的人起來幹的呢？還是爲那閑適的人，專爭一個「錦上添花」呢？我們救國的基礎，完全是由全國人吃飯的問題，並不是爲少數人謀「物質文明」或「陞官發財」的問題，這事是何等樣兒的艱難，何等樣兒的重大；所以這「窮不安，食不飽」的現象，大致古今中外的聖賢豪傑都帶着幾分。若是豐衣足食，嘴上掛起了一個救國招牌，不客氣的說，鄙人就有些兒疑惑了！但是要我想出一種方法來限制一個人的生活，要如何樣兒便是過分？如何樣兒便是

平均生活？每一個壯年要有如何樣兒的勞力，纔值得過他的消耗？又要如何樣兒的爲幼者老者的服務？以上種種問題，恐怕共產主義縱然實現，也是不能像這樣機械式的規定吧？我承認這些問題有研究討論的價值，並不承認有一定的方法使人如何樣兒的實行。不過政治法律雖不能求出一個良好的方法，在這一範圍內總可以占相當的位置的。這是我的構想，總承認「社會上的生產供給我們的消耗，我們應當盡我們的努力來幫助社會」是合理的理念，也許可以早幾個人的道德的經濟觀。我總盼望救國的人們，大家注意一下。

十四年八月七日晚

救國碎談

(十五)

樂水

五卅慘案發生之後，上海商務印書館的東方雜誌出了一個「五卅事件臨時增刊」，他的大部分的材料是事實紀載詞函電集錄，祇就「社會審公堂紀錄摘要」一項而言，已經差不多占了一半篇幅，這種辦法在我們看來覺得和平極了，穩重極了，斷乎不至於惹罪什麼的。誰知道天下事竟難預料，爲了這個小小的增刊，上海公共租界工部局竟把商務印書館的總編輯王鈞齋在會審公堂裏控告了。上星期五(本月

訪論故事(C.K.著)
齊魯文藝論譯(任國頃譯)
徐文是等三集(林蘭編)
新詩與愛的女神(長虹著)
短篇小說三篇(許欽文著)
李伯林譯)

七角
一角半
二角
二角

愛的成年(嘉本特著)
婦女的健康(余秋塵譯)
小說第一集(冰心女士著)
遊記第一集(舒福熙等著)

四角
二角
五角

山野掇拾(春臺著)
兩條腿(李小岑譯)
結婚的女(Y.D.譯)
嫁伴(林以譯)

七角
一元五角
四角半
五角

京北郵信經銷

古今六記(李伯林譯)

白皮書

老樟果為整頓學風？
復辟案與段政府

▲代售處各省文化書社，各學校。

本 桑

元代南處北大出版部佩文齋直隸書局

期
中秋月（小說）
拒絕（詩二）
北京總代售處北新書局角四分總
發行處上
太和坊
海四馬路
光華書局老樟果為整頓學風？
復辟案與段政府

▲代售處各省文化書社，各學校。

本 桑

元代南處北大出版部佩文齋直隸書局

期
中秋月（小說）
拒絕（詩二）
北京總代售處北新書局角四分總
發行處上
太和坊
海四馬路
光華書局

十二日）第一次開審，但是結果因為雙方律師都沒有準備完全，所以這個案件延期一個禮拜。

大家想還記得，這次五卅事件爆發的近因中間，工部局頒布的印刷附錄亦是一個。印刷附錄究竟是什麼，我們現在不必去細說，簡單一句話，他是管制中國人在租界上的言論自由權的一種東西。商務印書館（那本當時增刊，我想就是控告他的工部局恐怕亦未必真把他當作一件什麼了不得的大事情，他們所以那樣小題大做，正是要顯出他們的威權。中國人反對印刷附錄，他們偏要根據著那個條例收拾我們一下子，留下幾個榜樣給大家看。

唉，算了罷，人家早把我們看透了！假使還有人不十分相信，祇消睜眼瞧瞧九月七日的事情。外國人無端打死中國人，他們真可惡！我們真可憐！這些日子我們奔走呼號，哭訴哀告，力圖快完了，理亦都講盡了，再沒有什麼新鮮的話可以想出來說了。你想靠著別人主持公道，要知道公道兩個字又豈是能够離開了利害關係而主持的。別人誰是老子，替我們帮忙，犯得上嗎？文明更是比紙還薄的一層面，到了緊要關頭，誰還顧那個把戲，反正不費什麼，到了緊要關頭，誰還顧那個把戲，就是乾脆把他整個兒拉了下來；又便怎麼樣呢？可憐

的中國人，沒有別的，祇可以和人家經濟絕交。不錯，經濟絕交這個辦法，假使調度得當，組織精密，大家協力做去，的確不失為一件作戰的利器。然而試看現任中國各方面的情形究竟怎樣。民衆的知識如此幼稚，商人的眼光如此短淺，軍人政客祇知道乘著機會爭權利，擴勢力，知識階級儘顧著說空話，闖意識，再加上國內貨品之缺乏，資本之凋零，編稅鹽務，都在外人掌握之中，大權旁落，太阿固持，結果，運動一時的經濟絕交實際上祇落得一個好聽的名字，並不會發生什麼大效果。

交是我們的「最後手段」，「最後手段」如此，人家便知道我們技窮了。總之，到了現在這般時候，訴苦是不中用了，評理亦不相干了，祇看我們有切實的辦法來救自己沒有。若有便罷，如果沒有的話，以後若再有像五卅，九七一樣的事件發生（假使我們沒有切實的自救計劃，我敢保這類事件將來一定會絡繹不絕的發生），我們反不如少說幾句話低頭忍受著倒還比較有臉一點。不過所謂切實的自救計畫却決力耐著性去做才行。

文藝

文剛

我們要急急的招回，

我們要悲壯的引頸高歌！

「來乎！」

歸來乎！」

祖國的魂靈呵！

祖國似隱約的向我們微笑，
我要投向他的懷中，

我已歡躍的向他呼吼；

求也給我們些酣醉的芳酒。

祖國呵！

你如岸呵，我們正在水中盼救。

祖國的魂靈，

飄渺而失所。

我們的祖國

正如我們 端首；

我們如手足 不想離去頭首，
這那裏能夠？

便是忘了罷

行動也必失掉所有的自由！

我可愛的祖國，
我愛飲的醇酒，
你是偉大的民族者，
你更產特出的奇秀，
惟你超拔光耀人類，
也只有你 土生萬有。

祖國呵！

我今為你三呼而上焉！

九月八日夜

文 件

不平等條約之三十一 中法條約

(天津條約之二) (續)

(5) 大法國皇上任憑設立領事等官，在第六款所開中國沿海通商及江之各口市埠地方居住，貿易工作，平安無礙，常川不輟。若有一切印執照，任聽在議定通商各口周遊往來，惟明禁不得在沿海沿江各埠私買私賣，如有犯此例者，船隻貨物聽憑入官。中國地方官查拏此等船隻貨物，於未定入官之先，宜速知會附近駐口之大法國領事。

(8) 凡大法國人欲至內地及船隻不准進入之各埠頭遊行，皆准前往，然務必與本國欽差商民交涉事件，與各地方官公文往來，並稽查遵守章程。中國地方官與該領事等官均應以禮相待，來往移文俱用平行。倘有不平之事，該

領事等官准逕自申訴省垣大憲，並控訴本國欽差全權人臣。遇有領事等官不在該口，大法國船主商，可以相託與國領事代為料理，否則送赴海關呈明，設法妥辦，使該船主人得佔車程之利益。

(6) 中國名添數港，准令通商，屢試屢驗，已為近時切要。因此，議定在廣州之瓊州、湖州、福建之台灣、淡水、山東之登州、江寧、上海六口，與通商之廣東、福州、廈門、寧波、海五口，准令通市無異。其江寧、俟官兵匪徒剿滅後，大法國官員方准本國人領執照往通商。

(7) 自今以後，凡大法國人家眷可帶往第六款所開中國沿海通商及江之各口市埠地方

均沾，用昭平允。

(1) 凡大法國人按照第六款，至通商各口地方居住，無論人數多寡，聽其租賃房屋及行棧存貨，或租地自行建屋建行。大法國人亦一體可以建造禮拜堂，醫人院，開急院，學房，墳地各項，地方官會同領事官酌定大法國人宜居住宜建造之地。凡地租房租多寡之處，彼此在事務須按照地方價值定議。中國官阻止內地民人高抬租值；大法國領事官亦護防本國人強壓迫受租值。在各口地方，凡大法國人居間數地段寬廣，不必議立限制，俾大法國人相宜獲益。倘有中國人將大法國禮拜堂墳地觸犯毀壞，地方官照例嚴拘重懲。(未完)

語

東城舊俗

希臘的朝山和奇蹟地

魯彥

自由

國內自由與國際自由

政治革命評論

*評民運

臧啓芳

宋介

王統照

狂

時事短評

(九月十八日出版)

(一) 可怪！可怕！

(二) 槍聲又起了！

(三) 威風與學風

盧生